
Podplukovník ing. Josef Vltavský
VOJENSKÉ UMĚNÍ

K POUŽITÍ
PŘEDSUNUTÝCH ODŘADÚ

Soudobé útočné operace jsou charokteristické vysokou manévrovou činností 
Jedním ze způsobů manévru je i široké použití předsunutých odřadů. К tomu 
vede ta skutečnost, že hromadné použití jaderných zbraní i současné schop­
nosti raketového vojska a letectva, stejné jako zvětšení dostřelu dělostřelectva 
dovolují účinně bojovat s nepřítelem současně v taktické, operační, ale i stra­
tegické hloubce.

Předsunutý odřad je organický útvar prvosledové tankové (motostřelecké) 
divize v síle motostřeleckého (tankového) praporu nebo pluku, který vysílá 
velitel divize v průběhu útoku za výhodných operačně taktických podmínek 
do hloubky operační sestavy nepřítele к samostatnému plnění úkolu v odtr­
žení od hlavních sil divize i sousedních útvarů s cílem zabezpečit rozhodnou 
činností tempo operace a vytvořit podmínky к narůstání úsilí na směru hlav­
ního úderu. Útvar, který působí jako předsunutý odřad, zůstává součástí bo­
jové sestavy divize. Může jej vyslat každá divize, která je v operační sestavě 
armády v prvním sledu. Vyslání bude ovlivňovat

— situace nepřítele v dotyku i v hloubce,
— operační úkoly armády a směr hlavního úderu,
— operační sestava armády a bojová sestava prvosledových divizí,
— úkoly prvosledových divizí a jejich bojeschopnost,
— charakter operační (bojové) činnosti,
— radiační situace,
— terén.
Předsunuté odřady budeme používat především к využití účinků jaderných 

úderů. Musí rychle proniknout do prostorů zasažených jadernými údery, nedo­
volit nepříteli opětně je obsadit a uskutečnit manévr zálohami. Vybavení mo- 
tostřeleckých a tankových jednotek umožňuje totiž bezprostředně využívat 
úderů raketového vojska, letectva i palby dělostřelectva pronikat sestavou 
nepřítele a napadat ho na více místech současně a neomezovat tak boj bezpro­
středně na čáru dotyku (viz obr. 1). Narůstání úsilí na směru hlavního úderu 
při použití jaderných zbraní prakticky vrcholí teprve, když jejich účinků vy­
užijí pozemní vojska.
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Kromě toho můžeme předsunutý odřad použít:
1. jestliže předpokládáme střetný boj (sražení) (viz obr. 2),
2. při útoku z chodu na spěšně zaujatou obranu (viz obr. 3),
3. к získání přechodu přes vodní toky nebo v horách přes velké soutěsky 

(viz obr. 4), j
4. při zahájení války к získání nebo udržení přechodů přes státní hranici 

a proniknutí zabezpečovacím pásmem (viz článek ve Vojenské mysli č. 7/73).
Jedním z důležitých úkolů při plnění bojové činnosti bude i ničení prostřed­

ků jaderného napadení nepřítele. Podmínky к plnění úkolů budou mít předsu­
nuté odřady i v rozsáhlých zamořených prostorech, protože bojová činnost 
i zde bude mít vysoce manévrový ráz a útok bude spojen s ničením menších 
sil nepřítele, který brání důležité prostory a opěrné body.

Při každém plnění úkolu bude předsunutý odřad vést průzkum, ničit prů­
zkumné a předsunuté jednotky a útvary nepřítele a především zaujetím výhod­
ných prostorů a čar bude zabezpečovat rozvinutí hlavních sil prvosledové di­
vize v určeném prostoru a v určitém čase.

Předsunutý odřad může prvosledová divize vytvářet z prvosledového msp 
(tp), nebo z druhosledového msp (tp).

Prvosledový pluk použije tehdy, plní-li úspěšně bojovou činnost v předbo- 
jové a nebo bojové sestavě, proniká na samostatném směru do hloubky obrany 
nepřítele, odtrhuje se od hlavních sil divize a sousedních útvarů. Pak v pří­
padě, kdy nepřítel odchází a prvosledový pluk zahájil pronásledování. V tom­
to případě dochází v prvním sledu bojové sestavy divize к určité zvláštnosti, 
protože jeho síla se relativně „zmenšuje“. Proto zpravidla zesílíme první sled 
plukem z druhého sledu, zejména jestliže první sled divize tvořily dva pluky. 
Jestliže první sled divize tvořily tři pluky, může některý ze zbývajících prvo- 
sledových pluků převzít úkoly v útočném pásmu pluku, který vytváří předsu­
nutý odřad.

Druhosledový pluk použijeme tehdy, jsou-11 prvosledové pluky vázány bo­
jem s nepřítelem. Výhodné jsou podmínky, má-li bojová činnost oboustranně 
manévrový ráz, v sestavě nepřítele jsou mezery a jeho obrana na směru před­
pokládaného postupu předsunutého odřadu není souvislá, terén je způsobilý 
pro široký manévr vojsky a pro použití bojové techniky.

Pluk může zahájit plnění úkolů v pochodové anebo v předbojové sestavě.
Tanková (motostřelecká) divize útočí v pásmu do 20 km. Má-li v prvém 

sledu tři pluky a každý působí v šířce do 5 km, pak tyto útvary útočí v pásmu 
do 15 km. Vytvořená mezera poskytuje tedy dostatečné možnosti к proniknutí 
pluku druhého sledu. Je nejvýhodnější přijmout taková opatření, aby předsu­
nutý odřad pronikl vlastní bojovou sestavou divize v pochodovém proudu a co 
nejrychleji vzhledem к délce pochodového proudu pluku 30—40 km, a do 
předbojové sestavy přešel až podle konkrétní situace nepřítele.

Předsunutý odřad proniká buď na boku bojové sestavy divize, nebo v meze­
rách mezi pluky, v krajním případě jejich překročením.

Prvosledový pluk jako PO dostává tyto úkoly: směr činnosti, úkol a dobu 
jeho splnění, způsob podpory raketového vojska a dělostřelectva, letectva 
a dalších prostředků. •

Druhosledový pluk kromě toho čas zasazení a čáru (prostor), ze které bude 
vyslán к plnění úkolu.

Při plnění úkolu může postupovat podle situace a činnosti nepřítele buď 
v pochodové, předbojové a nebo bojové sestavě. Pochodovou a předbojovou
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Obr. 2
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sestavu využije především к rychlému proniknutí obranou nepřítele ke stano­
venému objektu [prostoru).

Pochodová sestava musí zabezpečovat přesun hlavních sil do určeného 
prostoru, co největší rychlostí v jakémkoli terénu, denní i roční době. Musí 
vytvářet podmínky к rychlému rozvinování do předbojové nebo bojové sestavy, 
co nejmenší zranitelnosti zbraněmi hromadného ničení i údery nepřátelského 
letectva a pro pevné a nepřetržité velení.

Předbojová sestava musí odpovídat předpokládané bojové sestavě a zabez­
pečit rychlý manévr. Uskupení sil a prostředků má vytvářet podmínky pro 
rychlé tempo postupu, překonání zamořených a zničených prostorů, rychlé vy­
užití výsledků jaderných úderů a úderů ostatních zbraní a proniknutí meze­
rami v nepřátelské sestavě na samostatném směru.

Bojová sestava musí odpovídat zámyslu příštího boje a druhu bojové čin­
nosti. Ve všech případech má zabezpečovat rychlé využití palby všech zbraní 
a výhodných terénních podmínek, manévr a přeskupení ke zvýšení úderné síly. 
Dále zajistit aktivní a úpornou obranu, udržení pevného velení vojskům a sou­
činnost. Vzhledem к charakteru bojové činnosti předsunutého odřadu, která 
bude probíhat na samostatném směru a v odtržení od hlavních sil divize, ne­
bude bojová sestava stálá. Budeme ji přizpůsobovat složitému vývoji situace 
i zvolenému druhu bojové činnosti.

Bojová sestava pluku může tvořit první a druhý sled nebo záloha, dělostře­
lectvo, protiletadlové prostředky a protitanková záloha. К velení si vytváří 
velitelské stanoviště, týlové velitelské stanoviště a pozorovatelnu.

Elementární činnost předsunutého odřadu spočívá v rychlém proniknutí 
do hloubky sestavy nepřítele, ve které efektivní a různými způsoby vedenou 
bojovou činností váže mnohem větší síly nepřítele. Udržením terénních domi­
nant nebo prostorů do příchodu hlavních sil divize zabezpečuje jejich rozvi­
nutí. Touto činností vytváří podmínky pro udržení stanoveného tempa operace 
a nepřetržité narůstání úsilí na směru hlavního úderu. Úspěšná činnost předsu­
nutého odřadu umožňuje přenést bojovou činnost do hloubky, tříštit síly ne­
přítele a nevázat je jen na boj prvosledových jednotek. Tomuto úkolu musíme 
podřídit všechna opatření к zabezpečení zasazení, proniknutí obranou nepříte­
le a splnění stanoveného úkolu.

К hlavním opatřením bude patřit překvapení, nenadálost použití, klamání 
nepřítele a znemožnění mu přijmout odvetná opatření. Manévr má být takový, 
aby předběžně neprozrazoval zámysl činnosti, ale naopak dezinformoval ne­
přítele o skutečných cílech bojové činnosti. Nepřítel může po identifikaci 
sestavy předsunutého odřadu uskutečnit okamžitě manévr palbou, především 
jadernými prostředky. Do jedné až dvou hodin může použít proti předsunu­
tému odřadu některý z druhých sledů. Za současných možností radioelektro- 
nických prostředků nepřítele bude obtížné zcela postup PO utajit. Bude-li PO 
postupovat po jedné ose, pak délka pochodového proudu je cca 40 km. I když 
bude к postupu využívat cesty mimo tzv. hlavních tahů, ani tehdy se nám 
nepodaří zcela utajit postup zesíleného tankového nebo motostřeleckého plu­
ku sestavou nepřítele, včetně nutného provozu spojovací techniky. Jedním 
z nejvážnějších problémů při pronikání hloubkou nepřátelské sestavy bude boj 
s protitankovými prostředky nepřítele, nepřátelským letectvem, které působí 
v malých výškách, a překonávání zejména jaderných zátarasů.

Je vžitá praxe na cvičeních, že předsunutý odřad působí do 30—50 km. Ně­
kdy tato vzdálenost nebude dostačující a předsunutý odřad bude vzhledem
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k palebným možnostem pronikat do větších hloubek. Divize bude vysílat i více 
předsunutých odřadů. To však bude ovlivňovat mobilnost bojové sestavy, mož­
nosti palebné podpory, spojení a materiální zabezpečení PO. Vzniká též nut­
nost zabezpečit palebnou podporu PO nejen prostředky divize, ale i armády. 
Zvláště letectvo bude rozhodujícím prostředkem při palebném zabezpečení 
i při zásobování předsunutých odřadů, které působí v operační hloubce ne­
přítele.

Předsunutý odřad může plnit úkol často i v součinnosti s operačním nebo 
taktickým výsadkem. Pro vzájemné spojení s výsadkem i hlavními silami divize 
určujeme součinnostní čáry i signály pro rozpoznávání a součinnost. Signály 
stanovíme i pro součinnost s vlastním letectvem zvláště pro případ vytyčování 
předního okraje bojujících jednotek.

Pro splnění úkolu a podle rozhodnutí velitele může pluk dále působit v bo­
jové sestavě divize jako předsunutý odřad, popř. jako prvosledový pluk a nebo 
přejít do druhého sledu, což bude nejpravděpodobnější.

Práci velitele i štábu předsunutého odřadů v průběhu bojové činnosti musí 
charakterizovat rychlost, iniciativa, přehled, rozhodnost, vynalézavost a tvůrčí 
myšlení. Velení je třeba realizovat krátkými povely a signály, nepřetržitým 
a utajeným spojením.

V zabezpečení bojové činnosti bude položen důraz na průzkum, ochranu 
proti zbraním hromadného ničení, radioelektronický boj a maskování. Zvláště 
nepřetržitý, všemi prostředky i druhy vojsk vedený průzkum vytváří podmínky 
pro zjištění rozmístění nepřátelských vojsk i systému obrany. Proto bude snaha 
vyslat podle potřeby Pz.S s příslušným předstihem. Předsunutý odřad musí čer­
pat průzkumné zprávy ze všech druhů průzkumu, především leteckého.

Komplexní vyhodnocení situace nepřítele na směru postupu předsunutého 
odřadů zabezpečují veliteli průzkumné prostředky divize i armády.

Při ochraně proti zbraním hromadného ničení se zaměříme na radiační, 
chemický a biologický průzkum i na varování vojsk před radioaktivním, che­
mickým a biologickým zamořením. Dále na volbu nejúčelnějších způsobů pře­
konávání zamořených prostorů a zabezpečení ochrany vojáků při dlouhodobé 
činnosti v zamořeném prostoru.

Radioelektronický boj organizuje štáb divize a armády a má zabezpečit 
veliteli předsunutého odřadů neselhávající velení a spojení.

К maskování používáme deformační nátěry a hlavně využíváme maskovací 
možnosti terénu.

Důležitými opatřeními při bojové činnosti PO odtržené od hlavních sil divi­
ze bude zabezpečení boků a protitanková obrana.

Kromě reálného přijetí rozhodnutí má pro úspěšné splnění úkolu velký vý­
znam organizace součinnosti.

Organizuje ji velitel divize s cílem sladit činnost všech prvků bojové sesta­
vy divize a předsunutého odřadů к využití úderů taktických i operačně taktic­
kých raket. Dále ji organizuje velitel pluku s cílem sladit činnost uvnitř bojové 
sestavy pluku.

Každý velitelský stupeň může součinnost organizovat ve třech etapách.
V prvé etapě řeší úkoly se zabezpečením vyslání předsunutého odřadů z bo­

jové sestavy divize. V druhé sladuje činnost při postupu sestavou nepřítele, 
popř. při spojení s výsadky a ve třetí při boji o udržení stanoveného prostoru 
a zabezpečení rozvinutí hlavních sil včetně jeho další činnosti. Jinak součin­
nost musíme organizovat nepřetržitě, až do splnění úkolu.
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